

政府效率与民生课题是本届大选最受关注议题

联合早报, 2020年10月2日

政府治理效率和民生议题是刚过去的全国大选受选民关注的主要议题，冠病的应对方式也在大选中得到一定重视，在议题重要性中排第四，排在这之后的议题有国会多元观点、财富与收入不均以及外来人才等。

李光耀公共政策学院政策研究所在调查中列举了16个议题，让4000余名受访者分别指出这些议题在多大程度上左右他们的投票选向。

排在首位的是政府的效率，这个议题除了在过去四届大选都是人们最关注的选项之外，无论政治倾向是属于“保持现状”“主张多元化”或“立场不定”的选民，都会将它列入三甲之内，足见这个议题对本地选民的重要。

近九成指冠病应对方式 对选票起着重要作用

紧随在后的的是政策公平度、政府援助有需要者、生活费等民生议题，有九成左右的选民视为投票的考量。

冠病疫情是这一代国人的危机，接受调查的选民当中有89%指出政府的应对方式对他们的选票起着“重要或非常重要”作用。

排在16个议题末席的是“同性恋者的法律地位”，不过相比起五年前，认为这个议题不会左右投票决定的选民比率从53%下降至38%，持中立观点的占22%，五年前只有7%。

此外，认为就业情况、生活费以及国会需要多元观点“非常重要”的选民，相比2015年增加了九个百分点。这些选民当中，中年选民和中低收入家庭尤其关注就业和生活费议题，30岁以下年轻白领则重视政治多元化。

领导调查团队的政策研究所副所长许林珠博士说，这两者其实并不矛盾。

她说：“中低收入者会觉得冠病疫情带来的就业难题让他们缺乏安全感，因此支持国会更具多元性以及有制衡的机制，但他们的出发点是为民生问题，而不是（年轻白领）追求的政治多元化。”

也是调查团队成员之一的新加坡国立大学社会学系副教授陈恩赐也指出，处于“夹心层”的中年中低收入选民面对失业的危机，“因此对收入和就业缺乏安全感，这有可能影响了他们的投票选择”。

中低收入者会觉得冠病疫情带来的就业难题让他们缺乏安全感，因此支持国会更具多元性以及有制衡的机制，但他们的出发点是为民生问题，而不是（年轻白领）追求的政治多元化。

——政策研究所副所长许林珠博士